

которыми мы обѣдались далеко не въ мѣру. Недавнія трудности горного пути теперь уже забыты, словно все это случилось Богъ знаетъ какъ давно.

Отъ д. Чёрюшъ пришлось опять перейти на р. Аши-дарья, которая по прежнему течетъ въ глубокой рѣтвины, сглаживающейся лишь верстъ за 12 отъ оазиса Чира. Вода въ нижнемъ теченіи названной рѣки бываетъ только лѣтомъ, какъ и въ другихъ рѣчкахъ, стекающихъ съ Кэрійскихъ горъ. Мѣстность по нашему теперь пути представляла пустыню (почва—щебень и песокъ) безъ всякой растительности. Лишь не доходя верстъ десяти до Чира встрѣтилась на берегу Аши-дарья станція (лянгеръ) *Авакъ*, гдѣ расположено нѣсколько сакель и при одной изъ нихъ разведенъ отличный фруктовый садъ. На слѣдующій день (2 августа) раннимъ утромъ пришли мы и въ самый оазисъ Чира.

Этотъ послѣдній лежитъ на кэрійско-хотанской дорогѣ при абс. выс. въ 4,500 футовъ. Число жилыхъ сакель простирается до тысячи или немногого болѣе. Кромѣ мачинцевъ—главнаго населенія, въ западной окраинѣ того же оазиса живутъ такъ называемые *кулъ*¹⁾, т. е. рабы. По преданию, они были приведены въ древности военноопленными изъ Балту (Балтистана) и сдѣлались рабами. Съ водворенiemъ магометанства въ Восточн. Туркестанѣ, потомки этихъ балту получили свободу и теперь совершенно слились съ мачинцами, хотя не утратили своего стариннаго прозвища. Между жителями Чира мы видѣли довольно много зобатыхъ. Женщины здѣсь носятъ покрываю. Однажды въ недѣлю бываетъ базаръ. Описываемый оазисъ славится своими садами; фрукты въ нихъ отличные²⁾. Шелководство также процвѣтаетъ, но шелкъ здѣсь только разматываются; ткани же изъ него дѣлаются въ Хотанѣ. Недостатокъ воды весною значительно тормазитъ хлѣбопашество; рисъ даже вовсе не засѣвается.

По приходѣ въ Чира мы устроили свой бивуакъ въ западной части оазиса въ тѣни абрикосовыхъ деревьевъ. Лѣтняя наша экскурсія теперь была окончена. Въ продолженіе ея, т. е. въ іюнь и юль, мы обошли 450 верстъ. За наемныхъ лошадей пришлось заплатить около 900 рублей на наши деньги.

Послѣ однихъ сутокъ отдыха гг. Роборовскій и Козловъ съ переводчикомъ и двумя казаками отправлены были въ Кэрію за нашимъ

Посылка за складомъ въ Кэрію.

¹⁾ Намъ говорили, что тѣ же куль живутъ и возлѣ Яркенда.

²⁾ Однако яблоковъ очень мало; намъ говорили, что они худо растутъ при здѣшней жарѣ. Въ тѣхъ же садахъ мы видѣли японскую софору (*Sophora japonica*), называемую по тюркески *тхуммекъ*.